

品格教育---有禮真好

98.02.16

當聽到史奴比班小朋友說：「園長媽媽好。」「園長媽媽您好漂亮。」米奇班小朋友說：「叔叔好，阿姨好；叔叔好帥，阿姨好漂亮。」維尼熊班小朋友對送點心的廚房阿姨說：「廚房阿姨你好辛苦，謝謝廚房阿姨。」晨間活動結束時，小朋友異口同聲的說：「謝謝美麗的××老師。」使所有的教育工作者都應感到驚覺。幼兒的心智是吸收性心智：如同白紙，可彩繪或雕塑；也像海綿吸水，照相機的底片一般；不斷地吸收周圍環境的人、事、物。故成人應以身作則，注重自己的品格、道德及操守。禮貌是人際關係的第一步。有好的品格，才有好的節操，才會有好的風範。嘴甜的孩子永遠得人疼，有禮的孩子永遠不吃虧。

現今社會應重視幼兒的「品格教育」，品格教育是幼兒教育中重要的一環。良好的環境可自然發展幼兒的禮貌，幼兒在有禮的環境中自然發展出適切的品格教育。良好的品格是一生的財富，有良好的品格才可得到眾人的尊重，情緒EQ的管理才會恰當，社會才會和諧，國家才會安定。

一、品格在幼兒時期已奠定基礎：

品格的薰陶應從幼兒時期就開始培養，由如聰明人將房子建立於磐石之上。任憑社會時代的變遷，也不致傾毀。幼兒的品格是自然而然形成的。所謂：「身教重於言教。」選擇環境好的教育機構，才可幫助幼兒培養優質的品格，奠定孩子有禮貌、關懷他人、知福、惜福、造福、負責、誠信的好品格。

二、一生的財富 —— “人生四寶”：

- 1、尊重：學習與人相處之道，如何與人相處才會舒服？待人有禮、和顏悅色、笑容可掬、溫文儒雅、謙遜溫和、懂得詢問他人意見、尊敬長者。
- 2、負責：勇於負責是對事物盡職的責任心。有責任心、不粗心、有細緻的心及信心的孩子令人信任，才可承擔重責大任。
- 3、誠信：「人而無信不知其可也。」待人誠信，可博得眾人信賴，誠實守信是事業的根基，也是品格教育的基礎。
- 4、關懷：關懷他人，人間有溫情。會關懷他人的孩子，才會有柔軟心、愛心。才得已學會尊重、互助合作的精神，才能發展同理心，具有健全良好的品格、全人的教育。

三、孩子的教育是全人教育：

全人教育的孩子需有健全的人格，良好的品德。幼兒像一顆萌發的種子，不斷吸取營養、水分、陽光，才能長成茁壯的大樹。德安幼稚園是一個重視品格教育的花園，園長和老師是灌溉種子的園丁，幼兒是續勢待發的種子，只要有豐沃養分的花圃，種子就會開出美麗的花朵。達到至真、至善、至美，全人的教育、完人的教育。

